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PRÁCTICA  3. 
1. Introducción:
En los tiempos que vivimos, estamos sometidos a un continuo bombardeo de información, tenemos a nuestro alcance miles de noticias,  en diferentes medios de comunicación y en todo tipo de soportes físicos y virtuales.

Por consiguiente, los medios de comunicación necesitan transmitir sus noticias al público de la manera más concisa y clara, en el espacio más reducido y en el menor tiempo posible. Como respuesta a esta necesidad, los titulares de prensa han cobrado una gran importancia. 

Los titulares condensan la esencia de la información en un cierto número de palabras, son generalmente breves. En muchos casos los lectores solo leerán estos, por tanto, deben estar elaborados de tal forma que puedan ser leídos de forma independiente. A la vez tienen que ser atractivos para el lector, deben despertar su interés, así quizás lleguen a leer la noticia completa.
Los titulares de periódicos pueden presentar tres partes: antetítulo, título o cabeza y subtítulo, también suelen acompañarse de una fotografía alusiva y su pie de foto. En ocasiones solo aparece el título o cabeza, la parte más importante del titular. Según el grado de relevancia de la noticia aparecerá con un tipo de letra más grande o más destacada, así como en portada, en la parte superior central o en la parte inferior o en páginas interiores. Hay cuatro tipos: expresivos, apelativos, temáticos o simplificadores e informativos, según la función lingüística predominante.

Sin duda la objetividad y veracidad de la noticia es fundamental en el periodismo, sin embargo los lectores asignamos unas tendencias ideológicas determinadas a los periódicos de mayor tirada. Observamos que la misma noticia leída en distintos periódicos es transmitida desde distintos puntos de vista. El redactor de los titulares presenta la información de los hechos sucedidos, explícitamente da a conocer algo, pero implícitamente deja en manos del lector y de su interpretación, un mensaje que debe inferir. Este el enfoque que nos interesa para este trabajo, el ejercicio pragmático que debe realizar el lector ante la exposición a los titulares de prensa.

2. Grice -   Principio de cooperación: máximas, presuposiciones e implicaturas
La Pragmática se ocupa de las consecuencias de lo dicho y de lo no dicho pero cuya intención está implícita. Estas se llaman inferencias pragmáticas y las más estudiadas son las llamadas implicaturas conversacionales y las presuposiciones.
Grice estudia la conversación y propone el  “principio de cooperación”:

    “Tu aportación a la conversación, debe ser, en cada etapa de ésta, tal como lo 

      exija el objetivo o la dirección del intercambio verbal en el que está participando”
           (Grice, 1979)

      Supone que para que la comunicación entre dos interlocutores se lleve a cabo, existe un acuerdo tácito entre ellos de cooperar y de respetar unas normas que denomina “máximas”: de cantidad (solo la información necesaria), de cualidad (verdadera o que pienses que lo es), de relación (pertinente) y de manera o modalidad (claro, no ambiguo, breve y ordenado).
Cuando el emisor no respeta alguna de estas máximas y parece que no cumple el principio de cooperación, el oyente pensará que se trata de una estrategia y tratará de inferir la causa y la intención de su interlocutor. Son implicaturas pragmáticas, Grice las denomina implicaturas conversacionales y están motivadas por el contexto. Son distintas a las implicaturas lógicas por el contenido de la frase y a las presuoposiciones que son los significados adicionales que están implicitos en ciertas expresiones.
Dentro de las implicaturas conversacionales Grice distingue las generalizadas y las particulares.

3. Análisis de los titulares:
Trataré de identificar las presuposiciones e implicaturas en los titulares presentados a continuación, si se respeta en ellos el “principio de cooperación” y si se cumplen las “máximas” en su redacción.
He seleccionado titulares de los periódicos nacionales de mayor tirada y de distintas ideologías de sus editoriales. También he procurado que estos respondan a distintos tipos de información.
SOCIEDAD ABC      EFE/ BRUSELAS   17/04/2013

Francia y Grecia, países de UE con más productos etiquetados como vacuno con ADN de caballo
En este titular se respetan las máximas del principio de cooperación, excepto la de relación, no es pertinente. Debería explicitar que España tiene menos productos etiquetados como vacuno con ADN de caballo, pero prefiere que sea el lector el que lo infiera.

   Presuposición: Por el significado del enunciado presuponemos:

· Francia y Grecia  pertenecen a la UE
· Tienen más productos etiquetados como vacuno con ADN de caballo que otros países
          Implicatura : 
· Al tratarse de una noticia española, implica que España tiene menos productos  etiquetados como vacuno con ADN de caballo

Público.es   16/04/2013
El PP aprueba en solitario el borrador sobre desahucios e hipotecas sin la dación en pago
Respeta las máximas. 

Presuposiciones: 

· Ningún partido más ha aprobado el borrador sobre desahucios
· Existe otra ley anterior
Implicaturas:  
· Los demás partidos no están de acuerdo con este borrador 
· Estos pedían la dación en pago
· Por nuestro conocimiento sobre el tema, sabemos que este tema preocupa a la sociedad
EL PAÍS  CATALUÑA   18/04/2013
MOVILIZACIÓN EN EL MUNDO ESTUDIANTIL
Los nuevos recortes encienden la protesta en las universidades

Presuposiciones:   

· Existen  otros recortes
· Han  sucedido  anteriores  protestas  en  las  universidades
Implicaturas: 

· El  colectivo  universitario está harto de  recortes en el presupuesto  educativo
· Por esta causa aumenta el descontento y  crecen  las protestas en la calle
MUNDO DEPORTIVO               18/ 04/ 2013                      
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PORTADA DE “BOSTON GLOBE”
No se respeta la máxima de cantidad, necesitamos mayor información. Busca llamar la atención del lector para  producir mayor expresividad.
 Presuposición:  

· Existe una maratón o carrera de 42 Km.
· Se ha producido algo terrorífico en ella
Implicaturas:   

· Suponemos que ha habido un atentado
· Si conocemos el contexto sabemos que en Boston hay una maratón muy importante

· Sabiendo que hubo un atentado el 11 S. suponemos que la psicopsis es total

EL MUNDO  16/04/2013
Pantoja, Muñoz y Zaldívar: amor, despecho y bolsas de basura
En  este  titular no  se  respeta la máxima de cantidad, ni la de relación (no es pertinente), tampoco la de
manera, es ambiguo,  presuponemos que lo  realiza como estrategia  comunicativa, para conseguir otro  objetivo.  Es más importante  el efecto expresivo que el comunicativo, presupone el conocimiento del contexto por parte del lector.

Presuposición: 
· Tres nombres de personas  que son famosas
· Existe una relación  amor – odio entre ellos
· Algo tienen que ver las bolsas de basura
Implicaturas:

· Por el contexto  sabemos que existe un juicio de blanqueo de dinero

· Zaldivar es la mujer de Julián Muñoz

· Pantoja fue la amante  del  alcalde de Marbella

· Maite Zaldivar despechada, contó que su marido llevaba  dinero en bolsas de basura

· Todos  están imputados  por blanqueo de dinero

· El  juicio ha  terminado  y ha habido sentencia inculpatoria

CONCLUSIONES:

Los titulares de prensa son representativos de muchos enunciados en los que no explicitamos todo el significado, el lector debe inferir la intención a través de implicaturas lógicas e implicaturas contextuales. Por tanto la Pragmática ejerce un papel fundamental en el análisis global de la significación textual.
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